MVEQ090 Matematisk statistik Z
Skriftlig tentamen fredag den 26 augusti 2016 kl 8.30-12.30

Larare och jour: Patrik Albin, telefon 0706945709.

Hjalpmedel: Beta eller hiaftet Tommy Norberg: Formler och tabeller till matematisk sta-
tistik pa universitet och tekniska hégskolor eller fyra handskrivna A4-sidor (xerox-kopior,
datautskrifter etc. ar ej tillatna) — endast ett av dessa tre hjélpmedel &r alltsa tillatet
och eleven viljer sjilv vilket alternativ den vill anvinda (innan tentan borjar).
Betygsgranser: 12, 18 resp. 24 poang for betyg 3, 4 resp. 5.

Alla svar och 16sningar skall motiveras savida inget annat anges. LYCKA TILL!

1. En teknolog spelar spelet Yatzy med avsikt samla s& manga 6:or som mojligt i en
spelomgang bestaende av tre delomgangar: forst kastas fem tarningar varefter eventuellt
erhallna 6:or ldgges at sidan och resterande tdrningar kastas igen, varefter eventuellt
nyerhallna 6:or ldgges at sidan och resterande térningar kastas en sista gang och to-
tala antalet erhallna 6:or i de tre delomgangarna registreras. Vad &r sannolikheten att

teknologen samlat ihop hogst en 6:a efter en dylik Yatzy spelomgang? (5 poang)

2. Berékna sannolikheten P(X >Y > Z) for tre oberoende exponentialférdelade stokas-

tiska variabler X, Y och Z med parameter 1. (5 poang)

3. Visa att E[e!(X+Y)/ ‘/5] = ¢®/2 44 X och Y #r oberoende standard normalférdelade

stokastiska variabler. (5 poédng)

4. Utanfor en fotbollsarena onskar en teknolog statistiskt testa huruvida variansen av
langden av fotbollssupportar kan anses vara storre dn 0.01 m2 genom registrera langden

x; for ett antal testsupportrar ¢ = 1,...,n. Hur kan denna test utforas? (5 poang)

5. Utanfor en fotbollsarena onskar en teknolog undersoka en linjar modell y = a 4+ bz
som beskriver sambandet mellan léngd = och vikt y for fotbollssupportar genom regi-
strera langd z; och vikt y; for ett antal testsupportrar ¢ = 1,...,n. Mera precist onskar
teknologen avgora om parametern a kan anses vara statistiskt signifikant skild fran noll.

Beskriv hur en sadan undersokning kan ga till. (5 poang)

6. Lat z vara ett observerat varde av en kontinuerlig stokastisk variabel med téathets-
funktion f(z) = 322/(2b3) for x € [~b,b] och f(x) = 0 for Hvrigt. Bestim maximum

likelihood skattningen av parametern b > 0 baserad pa observationen x. (5 poang)



MVEQ090 Matematisk statistik Z

Losningar till tentamen den 26 augusti 2016

1. Sannolikheten &r P[ingen 6:a i de tre delomgangarnal+P[ingen 6:a i de tva forsta
omgangarna och en i den sista]+P[ingen 6:a i den forsta omgangen, en i den andra och in-
gen i den sista] +P[en 6:a i den forsta delomgangen och ingen i de tva foljande]=(5/6)'+
(5/6)'° 5 (1/6) - (5/6)* + (5/6)° -5+ (1/6) - (5/6)" - (5/6)" +5 - (1/6) - (5/6)" - (5/6)".

2. De sex mojliga ordningarna X >Y > Z, X >Z>Y, Y >X>Z Y > 7 > X,

Z>X>Y och Z>Y > X ér alla lika sannolika med sannolikhet 1/6 vardera.

3. E[et(XJrY)/\/i] = ffooo f—oooo et(x+y)/\/§fXY (33', y) dxdy = f—oooo f—oooo et(ery)/\/i\/% e7x2/2
\/% e~ Y2/2 dedy = [ffooo \/% olz/V2 o—2%/2 dz)? = ot2/2 [ffooo \/% o—(z—t/V2)?/2 dz]? =
t2/2

e .

4. Detta kan man gora enligt avsnitt 8.6 i boken av Milton och Arnold.

5. Enligt avsnitt 11.2 i boken av Milton och Arnold ar skattningen & av a nor-
malférdelad med vénteviirde a och varians 102377 22/3" (2, —7)? dir o? skat-

tas med 62 = SSE/(n—2) och SSE = Y7 (y; — (a+bx;))? Alltsa kan vi testa

Hp : a =0 mot alternativet Hj : a # 0 pa niva a genom underséka om |a| dividerad

med \/ L2350 a2/ 30 (z;—T)? dr storre dn Tp,—o for kummulativa sannolikheten

1 — /2 enligt tabell VI i boken av Milton och Arnold.
6. For undvika att likelihood funktionen f(z) blir noll maste vi vélja z € [—b,b],
dvs. b > |z|. For dylika b-viirden maximeras f(z) = 322/(2b%) av det minsta mojliga

b-vérdet, dvs. av b = |z| som ddrmed dr maximum likelihood skattningen.



